



## 菏泽芍药种植破5万亩,年产鲜切花超1.2亿枝

占全国市场份额的60%以上,是全国最大的芍药鲜切花生产基地

齐鲁晚报·齐鲁壹点 李潇

5月5日,2025菏泽首届全国芍药赛花会新闻发布会召开,邀请市牡丹发展服务中心等相关部门负责同志,介绍芍药产业发展及2025菏泽首届全国芍药赛花会等有关情况,并回答记者提问。

近年来,菏泽立足牡丹资源禀赋,赋能芍药产业发展,推动花卉产业从牡丹的“一枝独秀”发展为牡丹、芍药“双花竞放”,有力落实了市委、市政府“牡丹之都 花样菏泽”的战略部署,为全市乡村振兴和经济社会发展注入了强劲动能。

产业规模与种植基础。菏泽芍药种植面积已突破5万亩,年产

鲜切花超1.2亿枝,占全国市场份额的60%以上,是全国最大的芍药鲜切花生产基地。依托丰富的品种资源,构建多维产品矩阵,精准覆盖居家消费、健康产业、文化旅游等多元需求场景,形成差异化竞争优势——传统鲜切花领域以“珊瑚落日”“珊瑚魅力”“御前表演”等重点品种抢占高端市场,春节切花板块凭借“莎拉”“荷兰红”“芭茨拉”等优势品种融入节日经济,药用加工则通过标准化基地供应白芍原料,实现从“单一观赏”向“全链增值”的产业跃迁。

技术突破与市场拓展。反季节催花技术,通过温控、光照调节等手段,菏泽实现了芍药反季节

上市,鲜切花供应期从春节延续至七夕节,延长了销售周期,填补了市场空白,2025年反季节芍药供应量超10万株。国内外市场双循环,菏泽芍药鲜切花通过冷链物流直达北京、上海、深圳等一线城市,并出口至日本、韩国、东南亚等地。2025年,国内一线城市覆盖率达100%,国际市场占比逐步提升。

文旅融合与乡村振兴。“赏花经济”带动文旅消费,推出5条芍药赏花线路,串联水浒好汉城、浮龙湖等景点,打造“赏花海,品非遗、游古城”一站式体验。产业赋能农民增收,芍药种植、加工、销售环节吸纳大量就业,高峰期日均用工超万人,人均日收入200元

至300元。

据了解,2025菏泽首届全国芍药赛花会于5月7日至8日在冠宇牡丹园举办。目前,活动各项筹备工作已全面就绪。全国范围内已有100余家花卉企业、种植户报名参与,参展品种包括“莎拉”“珊瑚”“御前表演”等市场主流芍药,以及“迎夏粉”“金系腰”等潜力新品,品种丰富多样。专业评审团队已就位,将严格按照国际标准评选出“全国最美芍药”,奖项设置为金奖10个、银奖15个、铜奖20个及优秀奖若干。

为激发行业活力、促进交流合作,本届赛花会推出以下特色举措:设立专业赛区,提升行业标杆。设立芍药鲜切花专业赛区,通

过权威评审机制评选优质产品,获奖者将获得行业认证与品牌推广支持,助力企业提升市场竞争力;首发展示潜力新品,抢占市场先机。公开展示多款尚未上市的芍药新品种,为种植户提供前瞻性品种参考,拓宽产业升级路径;插花艺术与产业融合,激发创意灵感。特邀中国插花协会大师现场创作,以芍药为核心元素呈现高端插花艺术作品,为种植户提供鲜切花应用场景新思路,提升产品附加值;全产业链技术赋能,推动降本增效。举办芍药产业新技术、新产品展览,重点展示智慧农业、专用肥料、采后保鲜技术等创新成果,为种植户提供从生产到销售的一站式解决方案。

## 菏泽以绿色低碳高质量发展 实现高质量发展和生态文明的深度融合

齐鲁晚报·齐鲁壹点 马璐璐

4月30日,菏泽市召开“抓改革创新促高质量发展”主题系列新闻发布会(第六场),市发展改革委党组副书记、副主任,一级调研员,市绿色低碳高质量发展先行区建设办公室主任孟祥成,市发展改革委能源发展规划科科长张坤,市发展改革委绿色低碳高质量发展推进科科长李良锋,市发展改革委绿色低碳高质量发展协调科科长郭宁出席并介绍相关情况。

2024年,菏泽市以绿色低碳高质量发展作为推动经济转型的核心引擎,年度168项责任清单全部按时序推进完成,实现了高质量发展和生态文明的深度融合。

创新驱动激发动能。强化关键技术攻关,新增省级企业技术中心8家、省级工程研究中心3家、省级工业设计中心8家。强化高能级创新平台建设,新建31家菏泽市重点实验室、77家菏泽市技术创新中心和14家菏泽市飞地研发中心等科创平台。强化企业创新主体地位,153家企业通过高新技术企业认定,入选全国科技型中小企业信息库企业1386家,全社会研发投入经费达到57.6亿元,增幅居全省前列。

现代化产业体系加速成型。高端化工扩能提级,东明中油5000吨/年乙烯基聚烯烃弹性体中试等延链强链项目建成投产,30万吨UPC科技试验、烯烃新材料示范和20万吨旭阳尼龙66等重点项目加快建设,1500万吨炼

化一体化项目前期工作扎实推进,全年规上高端化工企业实现营业收入1223.8亿元。生物医药强链集群,“一港四园、多点支撑”协同发展格局持续深化,现代医药港新签约项目12个,累计签约项目58个、总投资超160亿元。实施中医药振兴“八大工程”,舜王城中药材批发市场年交易额突破百亿元,步长制药入选2024年中国医药创新企业百强榜,全年规上生物医药企业实现营业收入842.8亿元。新兴产业蓬勃发展,磷酸铁锂正极材料等5个项目建成投产,石墨烯快充锂离子短条板电池等16个在建项目加快推进,海辰零碳产业园等12个项目开工建设,全年规上新能源新材料企业实现营业收入313亿元。服务业向高端延伸,新增省级高成长性规上服务业企业3家,新纳统规上服务业企业178家,现代服务业增加值增长5.7%。

内需动能持续增强。强化项目投资支撑,确定537个省市县三级重点项目,年度投资完成率111.2%。促进消费扩容提质,完成限上零售额473亿元,同比增长12.2%,新增省级电商新业态主体29家、居全省第2位;社会消费品零售总额增长6.5%。加快提升基础设施,日兰高铁全线开通,年客运量突破140万人次,雄商高铁(菏泽段)完成总工程量的70%,济广高速改扩建菏泽段建成通车。牡丹机场客运量达到95万人次,提前6年完成一期设定目标。

绿色转型成效凸显。加快构

建新型能源体系,新能源装机规模达到641.4万千瓦,占电力总装机的60.2%、居全省第3位。加快形成绿色低碳生产生活方式,减少碳排放量11.8万吨。持续改善生态环境质量,坚决打好蓝天、碧水、净土保卫战,PM2.5浓度同比改善4.3%,优良天数增加15天。

重大战略纵深推进。纵深落实黄河国家战略,33个年度重点项目建设完成投资89.9亿元。扎实推进突破菏泽,183项工作任务有序推进,21个重点项目累计完成投资234.4亿元。加力推动乡村振兴,高水平规划,高标准建设52个乡村振兴片区,其中11个获批创建乡村振兴省级片区,总数达到36个,居全省首位。

市场潜能加速释放。完成年度改革任务218项。深入推进国企改革,经理层任期制和契约化管理工作全面完成。加快提升开放平台能级,完成开发区“标准地”供应项目84个、面积4945亩,菏泽保税物流中心完成进出口9.7亿元、增长72.2%,曹县内陆港外贸下海量突破10万标箱,居全省内陆港第1位。加快优化外贸外资结构,新增进出口实绩企业110家,全市跨境电商进出口增长10%;新签约外资项目37个、实际使用外资4.32亿美元。

今年,菏泽市将在提升工作质效、扩大内需、因地制宜发展新质生产力、推动经济社会绿色转型上求突破,聚焦全市所需、菏泽所能,靶向攻坚、勇攀新路,奋力谱写中国式现代化菏泽篇章。

牡丹区交警

## 文明停车不“添堵” 整治违停再发力



齐鲁晚报·齐鲁壹点 周千清

为全面提升道路交通管理水平,进一步规范城区道路交通秩序,净化城区交通安全环境。近日,牡丹区交警开展机动车乱停乱放集中整治工作,重点治理停车不入位、逆向停车、双排停车、占用消防通道等乱停车问题,全力提升城市形象,营造安全、文明、有序、畅通的道路通行环境。

期间,大队结合辖区道路实际,加强分析研判,采取“定点查+机动巡”、“多频次+高密度”等方式,对商圈、小区周边

等违停堵点、乱点加大巡逻清理频次,做到及时发现、及时清理,为群众安全出行营造良好交通环境。

同时,执勤民辅警采取教育、处罚相结合的方式,对驾驶员在现场的,进行面对面的宣传教育,引导他们将车辆规范停放到指定区域内;对驾驶员不在现场的,执勤人员进行拍照取证,并开具违法停车告知单;始终保持高压态势,持续巩固整治成效,督促广大驾驶员摒弃乱停乱放的陋习,做到文明、有序、规范停车。